
 

 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 الديوان الوطني للامتحانات والمسابقات                                             تربية الوطنيةوزارة ال

 7102: الاستثنائية دورةال                                    امتحان بكالوريا التعليم الثانوي                  
  تسيير واقتصاد الشعبة:

  د 03سا و 30 المـدة:                                                              الرياضيات مادة: اختبار في
 

 

 4من  0صفحة 

 :الآتيين الموضوعين أحد يختار أن المترشح على
 الأول الموضوع

 نقاط( 40): التمرين الأول
)لتكن )nu 0لها الأو  حد  ب فةمعر  المتتالية الu  0حيث 2u   ومن أجل كل عدد طبيعيn ،

1

1
1

2
n nu u   . 

n  ،2nuمن أجل كل عدد طبيعي  :أن   بي ن )أ  (1 . 
)ر المتتالية اتجاه تغي  ن عي   )ب )nu   ها متقاربةن  أج تاستن ثم . 

)لتكن المتتالية  (2 )nv   من أجل كل عدد طبيعي كما يلي :فة المعرn ، 2 4n nv u . 
)متتاليةال أثبت أن   )أ  )nv هندسية يطلب تعيين أساسهاq   0ل ها الأو  وحدv. 

 . nبدلالة  nuعبارة استنتج ثم   n بدلالة nvعبارة جد )ب        
0 حيث nSالمجموع  nبدلالة  احسب (3 1

...
n nS u u u   . 

 

 نقاط(  40): تمرين الثانيال
 على الترتيب .  تانحادثتاهما العكسي  Bو A،حادثتان  Bو A تجربة عشوائية حيث تنمذج جرة المقابلةالش  

   : الآتية حتمالاتلاااحسب  ثم  المقابلة جرة انقل وأكمل الش   (1
 ( )P A B و( )P A B. 

 
 
 
) :الآتيةاحسب الاحتمالات  أ( (2 )P B  ،( )BP A  و( )

B
P A 

 . المقابلةجرة الش   وأكملانقل   (ب
 
 
 
 
 

 

 

 



 

 7302: ائيةاستثن بكالوريا /الرياضيات :مادة في اختبار/ تسيير واقتصاد الشعبة:
 

 0من  2صفحة 

 نقاط(  40): لثالتمرين الثا
 . 8001إلى 8491خلال الفترة الممتدة من ،بلد مايعطي نسبة الأمية في  الآتيالجدول 

 
 
 
 

 ( 210) تدور النتائج إلى                 .Gقطة المتوسطةالن   ياحسب إحداثي أ( (1
)قطل سحابة الن  مث   ب( ; )i i iM x y 1محور الفواصلحامل )على  في معلم متعامدcm ة واحدة وعلى يمثل رتب   

  . ( %10ل يمث   1cmالتراتيب  محورحامل     
4,53هي : نيا بالمربعات الد   نحدارلااقيم معادلة مست ن أن  بي   (2 65,54y x  . 
 .في هذا البلد 2038 ر نسبة الأمية في سنةقد   ، ابقالس   يعديل الخط  مال الت  باستع (3
 . %5 قل منأهذا البلد في  تكون نسبة الأمية سنة من أي    ابتداء   (0

 نقاط(  48): التمرين الرابع
I)  لتكنg  2  : كما يلي  فة على معر  الالدالة( ) 2 1 xg x x e  .

  
 

  .gر الدالة ادرس اتجاه تغي   (1
)استنتج إشارة  (2 )g x. 

II)  الة الد  نعتبرf   2 :كما يلي  فة علىالمعر 21
( )

2

xf x x x e  . 

    ( )fC  المعلم المتعامد المتجانسلى إتمثيلها البياني في المستوي المنسوب( ; , )O i j  2حيثi cm.     

limحسب ا (1 ( )
x

f x
 و lim ( )

x
f x


 يعطى:)           .

2

2
lim

x

x

e

x
  ) 

   .راتهاتغي   جدول لشك   ثم fالدالة رتغي   ادرس اتجاه (2
المعادلة  ن أن  بي   (أ (3  0f x  اوحيد حلا تقبل   0,25حيث 0,24  . 
)المنحنى ثبت أن  أ (ب    )fC نقطة انعطاف يقبل A 1حداثياها إ

0
2

( ; ). 

)لمماسااكتب معادلة  جـ(    )T ىللمنحن ( )fC قطةالن   في A .  
)ارسم (0 )T و( )fC. 
)مساحة النتمتر مربع احسب بالس   أ( (5 )A  ىد بالمنحنلحيز المستوي المحد  ل( )fC والمستقيمات 

0x معادلاتها التي       ،x  0وy . 
 ق أن  تحق   ب(          3 2 21

4 12 6 3
3

A cm       . 
 الأول الموضوع انتهى                                                                                   

 نةالس   1948 1958 1968 1978 1988 1998 2008
 ixالرتبة  1 2 3 4 5 6 7
 iyنسبة الأمية 14 92 74,6 60 31 38,4 22

 



 

 7302: ائيةاستثن بكالوريا /الرياضيات :مادة في اختبار/ تسيير واقتصاد الشعبة:
 

 0من  3صفحة 

 الموضوع الثاني
 (نقاط 40: )التمرين الأول

 .2014إلى  2010من الفترة الممتدة سمنت خلال للإلجدول الآتي تطور إنتاج مصنع ال يمث  
 
 
 
 

)قط ل سحابة الن  مث   ثم   Gقطة المتوسطة حداثيي الن  إن عي   (1 ; )i i iM x y  في معلم متعامد 
   ( 1cm 1 ، محور الفواصلحامل على  ة واحدةيمثل رتبcm محور التراتيبعلى حامل  مليون طن 1يمثل ) 
yلتكن  (2 ax b   معادلة( ) ،  لسلة للس   نيامستقيم الانحدار بالمربعات الد( ; )i ix y   . 

0,56a: ن أن  بي       حسب ا ثمb.          تعطى الن (210إلى ةور تيجة مد ) 
 . 2017مليون طن في سنة  8,45من أهداف المصنع الوصول إلى إنتاج يفوق  (3

 .بريرمع الت ابق ؟التعديل الخطي الس   باستعمالمكن تحقيق هذا الهدف يهل  
 نة .مليون طن في الس   10,17يتعدى إنتاج المصنع سنة  من أي    ء  اابتد (0

 

 (نقاط 40: )التمرين الثاني
)نعتبر المتتالية الهندسية )nv 2ذات الأساسe 0والحد الأولv  0حيث 1v    .   (e أساس اللوغاريتم )النيبيري      

0   حيث nSالمجموع  nاحسب بدلالة  (1 1n nS v v v   . 
)تين نعتبر المتتالي (2 )nu و( )nw   كما يلي ن تيفالمعر : 

n   ،22من أجل كل عدد طبيعي             4 n

nw n e     وn n nu w v  . 
)المتتالية  : ن أن  بي   )nu  د أساسهاحد   ،حسابية r   0ها الأولو حدu. 

n ، ...4من أجل كل عدد طبيعي : أثبت أن    (3 6 8 (2 4) ( 1)( 4)n n n        . 
0حيث    nبدلالة  nTاستنتج المجموع  (0 1

...
n nT w w w   . 

 

 (نقاط 40): التمرين الثالث
حيح مع الت  منها فقط صحيحة،  رحت ثلاث إجابات واحدةلحالات الآتية ، اقت  في كل حالة من ا  برير.عي ن الاقتراح الص 

1) A وB حادثتان مستقلتان  . 
)  إذا كان : ) 0,03P A B    و( ) 0,4P A     :  فإن 

)أ(  ) 0,43P B             )ب  ( ) 0,075P B             ـج) ( ) 0,37P B  
 

نةالس   2010 2011 2012 2013 2014  
 ix نواتترتيب الس   8 8 3 9 5
 iy مليون طنالالإنتاج ب 4,8 5 5,5 6,2 7



 

 7302: ائيةاستثن بكالوريا /الرياضيات :مادة في اختبار/ تسيير واقتصاد الشعبة:
 

 0من  0صفحة 

2) A وB حادثتان. 
3:  إذا كان

( )
100

P A B    1و
( )

4
A

P B     فإن  : 

3 أ(
( )

25
P A                  )4ب

( )
25

P A                 3( ـج
( )

400
P A 

  
 

3) A وB  حادثتان. 
)  :  إذا كان ) 0,4P A   و ( ) 0,5P B     و( ) 0,55P A B     فإن : 

)أ(  ) 0,2P A B          )ب  ( ) 0,45P A B         ـج )( ) 0,9P A B  
 

 ف قانون احتمال تجربة عشوائية.  عر  الي ي  الجدول الت   (0
 
 
 

 :  هما   0,32يساوي  Xللمتغير العشوائيحت ى يكون الأمل الر ياضياتي  و    اقيمت
1 أ(           0,08 و       )2  ب    0,03و       2  (ـج     0,08و         

 (نقاط 48): التمرين الرابع
I)  الة 3:  كما يلي فة على معر  ال gنعتبر الد  2( ) 1g x x x  .           

limاحسب   (1 ( )
x

g x


limو  ( )
x

g x


. 
 ل جدول تغيراتها.شك   ثم   gالة ر الد  ادرس اتجاه تغي    (2
) المعادلة ن أن  بي    (3 ) 0g x   تقبل حلا وحيدا 1,46 حيث 1,48 . 
)إشارة استنتج   (0 )g x سب قيمحx . 
II)   ة يوميا كمي   مؤسسة صناعية تنتجq   ( من منتوج بكلفة متوسطةن)مقدرة بالطMC   نانير() مقدرة بملايين الد  

فة علىمعر           0;10   :بـ 2 21 1
( ) 1 ln 1

2 2
MC q q q q    . 

 من qعدد حقيقي من أجل كل :ن أن  بي    (1 0;10 ،   
2

( )
( )

1
M

g q
C q

q
 


. 

  (1,47) نأخذ        .ل جدول تغيراتهاشك   ثم   MCالكلفة المتوسطة  رن اتجاه تغي  عي    (2
 د هذه الكلفة المتوسطة .حد  ثم   ج يوميا بأقل كلفة متوسطة نتية التي ت  الكم   عي ن  (3
 ؟طن يوميا 2لإنتاج  Cما هي الكلفة الإجمالية   (0

 

 انتهى الموضوع الثاني

3    -1 -2 i
x 

0,30   0,50 0,12 ( )
i

P X x 
 



2017: استثنائ�ة/ E=الور!ا تسيير واقتصاد: مادة: الر!اض�ات/الشعEةلموضوع امتحان الإجاEة النموذج�ة

 العلامة عناصر الإجاEة
 مجزأة مجزأة

 
5من  1صفحة 

 الموضوع الأول

)نقا" 04التمر!ن الأول: (

0nلما  أ) )1 0؛  0 2u 0و  2 2u 0nصح�حة من أجل  فالخاص�ة  2   0 

2nuنفرض            1ومنه 2 1 2
2 nu 1 2  R1أ 2nu 1 22  

n  :2nu-لوعل�ه من أجل             2  

0.25 
0.25 

 
0.25 

 
 
 

01.50 
)المتتال�ة )ب        )nu  متزايدة تماما لأن 

         � �1

1
2

2n n nu u u� � � � 2و   � 0nu 2 1ومنه  0 0n nu u� �  0 

)�ما أن المتتال�ة          )nu  ة  2محدودة من الأعلى �العددXومتزايدة تماما فهي متقار . 

0.50 
 
 

0.25 

)أثبت أنّ المتتال�ة )أ)2 )nv  1هندس�ة

1

2n nv v111 

أساسها   
1

2
q 1

2
 

0حدّها الأوّل     8v 8 

0.50 
 

0.25 
 

0.25 

 
 
 
 

02.00 

:  nبدلالة  nvع�ارة )ب  
1

8
2

n

nv 8
nn

11
n

11

222
 

:  nبدلالة  nuج ع�ارةااستنت         
1

4 2
2

n

nu ' (� � �) *
+ ,

  

0.50 
 
 

0.50 

nS    :    0المجموع )3 1

1... 8 2 6
2

n

n nS u u u n' (� � � � � � �) *
+ ,

 
0.50 00.50 

)نقا" 40التمر!ن الثاني : (

 نقل واكمال الشجرة)1

       

A

0,35

B

0,45

B

0,55

A

0,65 B

0,55

B

0,45

 

 
 
 
 

0.50 

 
 
 
 

01.50 
 
 
 

         0,1575Ap A B p A p B 0,1575AB p A p BA 

         0,1925Ap A B p A p B 0,1925AB p A p BA 

0.50 
0.50 

en
cy

-ed
uc

atnvvati
on

.co
m

لتمر!ن الأ

لما)أ) ))11

2  نفرضنفرض            

mm -ل   وعل�ه منوعل�ه من أجل           
)المتتال�ة المتتال�ة )) ب   )( )nمتمتزايدة ت

�� �1
2

22n n n��1 22
u u uu��1 n ��1n �u uuو��

) المتتال�ة )( )nمحدودة منمحدودة من الأعل
co

)متتال�ة )( n هندس�ة هندس�ة
1

22221

1

22 n22
vvn2222 n

nu

at
n 0S u uu0n 0u uu0dued

0.500.5001.501.50

-e

en
cy
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 العلامة عناصر الإجاEة
 مجزأة مجزأة

 
5من  2صفحة 

 أ) حساب الاحتمالات )2

0,515p B P A B P A B 0,515P A B P A B 

63

206
B

p A B
p A

P B
63Bp A

P B
63B

 

1لدينا  0,485P B p A B p A B P Bp A B p A B P1   

ومنه �-ون لدينا 
77

194B

p A B
P A

P B

Bp A

P B

B
 

 
0.50 
0.50 

 
0.25 

 
0.50 

 
 
 
 
 
 
 

02.50 

 انقل وأكمل الشّجرة المقابلة .)ب

                                

B

0,515

A

63
206

A

143
206

B

0,485 A

77
194

A

117
194

 

 
 
 
 

0.75 

 نقا") 04التمر!ن الثالث: (
 G.                 01.00احسب إحداثيي النّقطة المتوسطة أ))1

02.00 
)مثّل سحا�ة النّقg ب)              ; )i i iM x y 01.00 

4,53بيّن أنّ معادلة مستق�م الانحدار �المرXعات الدّن�ا هي : )2 65,54y x� � �. 01.00 01.00 

3(w0.50 0.50 .في هذا البلد 2038، قدّر نس�ة الأم�ة في سنة  �استعمال التّعديل الخطّي السّاب 

 0.50 0.50 . %5هذا البلد أقل من ابتداءً من أRِّ سنة تكون نس�ة الأم�ة في )4

 نقا")  08التمر!ن الراEع: (

  .g) ادرس اتجاه تغيّر الدالة 1)  >
        22 1 xg x ex 2xe2 12 1 

gاشارة          xx 
        g متناقصة تماما على� �ومتزايدة تماما على ��;�0 �;0�� 

 
0.25 
0.50 
0.25 

 
 

01.75 

)استنتج إشارة )2 )g x. 0.75 

II( 1 احسب (lim ( )
x

f x
��� 

limو  ( )
x

f x
���

.
            

 
2x0.50 01.00 

en
cy

-ed
uc

ati
on

.c. ة المقابلة جرة المقابلة ج الشقل وأكمل الش ّ

uc
ati

o
uc

ati
oti

cca
t

ca
tiotioAtio

ccB ca
tatAcaca

777777
194194194cacaca117117117

4

n co
m3

20606

33

20606

63

0,485485لدينا لدينا 

7ننن-وومنه �-ونن  لدينا 

1944

7777

1944

77

m
n c

uc    dudu4,53 654 53y xy 4,534,534 534,534,53.. ed2البلدفي هذا البلد .ed0 -eyyyy-
0.250.25
0.500.50
0.2525

01.75.75 cycycy
een

cy
0.eeeeeeeeee
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2017: استثنائ�ة/ E=الور!ا تسيير واقتصاد: مادة: الر!اض�ات/الشعEةلموضوع امتحان الإجاEة النموذج�ة

 العلامة عناصر الإجاEة
 مجزأة مجزأة

 
5من  3صفحة 

2( 2( ) 2 1 xf x x e g xx( ) 2xe g x21 x2 
0f xx 0 

 راتغيّ الت جدول
 
 
 

 

0.50 
0.50 

 
 

0.25 

 
 
 

01.25 

�أنّ المعادلة   تبيين أ) )3 � 0f x 0,25حيث  �تقبل حلا وحيدا  � 0,24�� � �� 0.50  
 

)أنّ المنحنىإث�ات  ب)    01.50 )fC  قبل نقطة انعطاف�A  10إحداث�اها
2

( ; )�. 0.50 

)معادلة المماس ا�ة -ت جـ)        )T  للمنحنى( )fC طة في النّقA 

         :12
2

y x 12
2

x2    
0.50 

)رسم)4 )T  

                 
)رسم المنحنى )5 )fC  

0.25 
 
 
 
 
 
 

 
 

0.50 

 
 
 
 
 

00.75 

)المساحة أ) )6 )A � 
 

01  
01.75 

 
 
 
 
 
 
 
 

�:w أنّ تحقالب)             � � �3 2 21
4 12 6 3

3
A cm� � � �� � � � . 

0.75 

 

en
cy

-ed
uc

ati
on

.co
m

0

اجدول

m
المعا المعادلة نتبيينأ)) �ّأن 0x � co

منحن المنحنىت )ّ أن )( )ffقبل�قبل نقطة�
c

)ة المماس )( )للمنحنى للمنحنى ( ))f

y   ontio

y01
5 yyy
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y
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2017: استثنائ�ة/ E=الور!ا تسيير واقتصاد: مادة: الر!اض�ات/الشعEةلموضوع امتحان الإجاEة النموذج�ة

 العلامة عناصر الإجاEة
 مجزأة مجزأة

 
5من  4صفحة 

 الموضوع الثاني 
 )نقا" 04: (ولالتمر!ن الأ 

  G(5,7;3)إحداثيي النّقطة المتوسطة )1
)سحا�ة النّقg  تمثيل ; )i i iM x y  في معلم متعامد 

01.00 
 

0.50 
01.50 

2(                    0,56a �  

      5.7 0.56(3) 4.02b � � � 

0.50 
0.50 01.00 

3(wالهدف محق 
0.56ومنه   8هي  2017رت�ة  مع التبر%ر :         8 4.02 8.5y � / � � 

0.25 
0.50 0.75 

4(0.56 4.02 10.17x � 10.98xومنه  � � 
11xوXتالي   2020إذن السنة هي  �

0.25 
0.50 0.75 

 )نقا" 04: (التمر!ن الثاني

1(
2( 1)

2

1

1

n

n
eS

e

� �
�

�
 

0.75 
00.75 

nلدينا  -1 n nw u v� 2nو    �
nv e�  2ومنه 4nu n� � 

( )nu 0وحدها الأول  2متتال�ة حساب�ة أساسها 4u � 

0.50 
 
0.50×2 

01.50 

n  ،...4أنّ: من أجل -ل عدد طب�عي  اث�ات)2 6 8 (2 4) ( 1)( 4)n n n� � � � � � � � 
 2واساسها  4لمتتال�ة حساب�ة حدها الأول  امتتا�ع ادح �nم-ن اعت�ار المجموع -مجموع 

 .او  �البرهان �التراجع 
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2017: استثنائ�ة/ E=الور!ا تسيير واقتصاد: مادة: الر!اض�ات/الشعEةلموضوع امتحان الإجاEة النموذج�ة
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